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h háború hírei. - h béke hírei
(Budapesti tudósitónk telefon jelentése.)

A mai hivatalos jelentés szerint 
az, olasz harcvonalon élénk tüzér­
ségi tevékenység uralkodik.

Az albániai harctéren, franciák 
és olaszok megtámadták állásainkat. 
Kitekintve az Oe.brida tavától nyu­
gatra éléi t kisebb teniletnyeresé- 
giiktől, mindenütt véres vesztesé­
gekkel vertük vissza az ellenséget.

A nyugati harctérét! az angolok 
monitorokkal lőtték (Isteneiét. A 
bombázás a lakos vig között számos 
áldozatot követeli.

A fiaiidiiai ha/etér.-n a felderítő 
tevékenység fokozódott. A Sesrpe 
tói északra és \rras.tvl délié sike­
res vállalkozásuk folytán foglyokat 
ejtett iink.

Balfour angol miniszter 
Károly király levőiéről. 
Mit akartak a franciák.
Balfour angol miniszter az alsó. 

ház mai ülésén kijelentette, hogy

Megjegyzések 
a glosszákhoz.

í\z áprilisi képviselöíestület 
„vívmányai“.

A „M. V/ mai, glosszák cimii 
vezércikkéhez van pár megjegyzé­
sünk.

A mit a ,M. U.“ a főispán ma­
radásáról vagy távozásáról ir s eh­
hez önelmélkedéseket fűz, erre csak 
az a. megjegyzésünk, hogy a „M. F. 
U.“ csütörtöki cikkében világosan 
megírta, hegy — s itt újból lekö­
zöljük ezt a vészt :

Justli János Dr., ha a ,,M. VA-tól 
nem is kér tanácsot, anélkül is na-
£\V11 jU1 lUUjö, uugv iukuujg ivijtil

az a határ, mely cselekvési szabad 
ságát s politikai intaktságát nem 
gátolja. Jól tudja s tudni fogja, 
hogy mit tegyen.

Csanádmegye és Makó népe biza­
lommal van Justli János l)r. iránt 
s meg van arról győződve, hogy 
abban a percben, midőn főispáni 
méltóságát nem viselhetné úgy, mint 
azt egy l)r. Justli Jánosnak visel­
nie kell és lehet habozás nélkül 
fogja elhagyni ezen díszes méltósá­
gát, még abban az esetben is. ha a 
„M. V.“ megengedné neki, hogy 
maradjon.

lékhez csak annyi a hozzátenni- 
valónk, hogy Csanádmegye és Makó 
közönsége a legteljesebb bizalommal 
van e tekintetben is Justh János l)r. 
főispán iránt s tudja jól, hogy a fő- 
ispún nem fog maradni, ha az er­
kölcsi s politikai lehetetlenség szá-

seinmiféle tárgyalásokat nem utasí­
tanak vissza, int valamely hadviselő 
állam komolyan, képviselője utján 
azt előterjeszti.

Károly király levele egy magán­
természetű levél volt, melyet egy 
rokona utján juttatott Poincaréhoz, 
az angol királyhoz és minisztere!- 
nökiiöz. Wilson amerikai elnöknek j 
a levőiről nem volt tudomása, de j

Amerikával szemben. Beszelt még 
Hal four a stockholmi konferenciáról, 

; mely meghiúsult s melyen JT.im-u- 
j - rszág odanyilatkiizotf, hogy nem 
I elé,'.-szik meg Efszá-z- l.otl aiiogiával, 
j htmem követeli, hogy határait, a 

Rajnáig ki!erjeszthesse. Franciaor­
szág ezen kiváltságát persze még 
Angliában sem tartják komolynak.

mára, i.lf <t. ' ".-tót i;/inn set,v
setu fogja /o tgyu.i magát ^'atietut. 
Ha pedig Csanádmegye és Makó 
népének ö-zinto ötömére s legiga­
zibb óhajára megmaradna, úgy bizo­
nyára ezen elhatározásának indo­
kaira nézve sem kérne tanácsot, a 

M. FA-tói. KV.brn hát, nyugodjunk 
meg s bízzuk ennek a kérdésnek 
eldöntését, magára Justli János Dr. 
főispánra, akinek mi nem adtunk 
tanácsot, csak azon részünkről iga­
zán őszinte óhajunknak adtunk ki­
fejezést. hogy igen kívánatos volna, 
ha megmaradna.

Ami a bírálat kérdését illeti, 
Mcskó Sándor hr. főispán működé­
sét Makón egyetlen lap sem kriti­
zálta soha, pedig igen sokáig volt 
itt főispán.

Návay Tamás főispán működését 
még kevésbbé kritizálták a lapok, 
mert az ő főispáni működéséhez 
kritika nem fért. Markovies Manó 
Dr. egynémely ténykedését igenis 
megbíráltuk. Bizonyára okkal. A 
bírálat, ha jogos és igazságos, sem 
a „M. I “, sem a „F. M. 1“. nem 
kifogásolhatja. A nézetek, eszmék 
csakis igy tisztázódhatnak.

A mi már most a .glosszák“ ei- 
mii cikkben az „áprilisi“ képviselő­
testület működését illeti, amely fe­
lől a „M. l .u-nak igen jó vélemé­
nye van, erre nézve a következő 
megjegyzéseink vannak. Kifogjuk 
úgy nagyjából sorolni, hogy ez az 
u) “épitő„ képviselők mit ..(’vitet­
tek“ melyek az a nagy vívmányok, 
melyeket Makó városa ennek a 
nem szabad „kőmivés“ építőknek 
köszönhet.

Hát az visti vívmány az volt,
! bogy a központi választmány meg- 
1 választásánál rosszul „építettek** ki*
! hagytak egy nagyon fontos pillért, 

kihagyták belőle Dr. Dózsa Sámuelt, 
akinek megválasztását még a mun­
kapárt is nagyon hasznosnak és 
kívánatosnak tartotta. De hát más­
nak mint munkapártinak nem sza­
bad abban lenni az uj „építők „ 
szerint,

.•V második nagy „építkezés“ lett 
vonul a marosi hídnak újból való

képviselők oU esztendővel ezelőtt 
elrontották, most njbóí el akart ók 
rontani. A * marosi hid ügye épp 
most érkezett le a vármegyétől a 
városhoz, (isik aztán újból ne „épít­
sék” el az uj építők, mert az árad- 
esanád) vasúttól vy u hytntkozas 
mindig azt jelenti, hogy ezen a bí- 
duü akr! be jutni az arad-esanádi 
vasul ,.k jód dotált igazgatói állásába.

V.>rapidik ..ópitkep.: vagy
viviiiánia, a második teljesen fölös­
leges, városgazdái állás „felépítése*1 

i amit azonban a miniszter kellő fel­
világosítás urán épp a legutóbb sem­
misítette meg.

A negyedik vívmányról nem szó 
Ilink különösen, ez a városi tisztvi­
selők fizetésének a megyei , tisztvi­
selőkével egyenlővé tétele lett vol­
na. Ez az egy „építés*1 lett volna 
hasznos, mert derék s nehezen dol­
gozó tisztviselőinket jobb s megér­
demelteik anyagi helyzethez jut­
tatta volna. Ezt. is megsemmisítette 
a miniszter. Ezt a rombadőlt épít­
kezést igazán sajnáljuk, amaz dacá­
ra, hogy ez is jelentékeny pótadó- 
emelkedést jelentett volna.

Az ötödik „építkezés1 a mező­
re ndőröknek beerőszakolása a városi 
nyugdíjintézetbe, volt s mezőrend­
őrök tudvalevőleg mindennek nevez­
hetők, csak nem rendőröknek. Mi­
óta sürgetjük már e lapok hasáb­
jairól a jól szervezett tanyai rend­
őrsereget, s a mai mezőrendőrök 
jobb sorsban levő kisbirtokosok, 
önálló gazdák, akik minden szerdán 
úgy mint más piaci napon bejönnek a 
városba s átvesznek egy csomó ta­
nyai idézést vagy más kézbesíteni 
valót s azt otthon hazaérve kikéz- 
besittetik a béresükkel vagy a ka- 
násznkkal. Eddigelé ezek inkább 
amolyan tiszteletbeli állások voltak. 
Ám de valószínűleg jó kortesszol- 
gálataik lehettek, mert jutalmul 
heerőszakolták a városi nyugdíjin­
tézetbe. Ebbe az „építkezésbe*1 is 
bele fog még szólni a miniszter. 
Felebbezés alatt állván az iigy.

A legnagyobb vívmánya az „ ápri­
lisi“ képviselőtestületnek még!' az 
az „építkezése“ volt amellyel be­
ültette magát a városi képviselőtes­
tületbe. Ez a építkezés igazán mes­
teri volt. Kedvezett ennek a „épít­
kezésnek 11 az idő is, az anyag is. 
A készülő választásról alig tudott 
más, mint az „áprilisi“ képviselő- 
testület. Jól eldugva, a jól elrácsolt 
kapualatti hirdetőtáblán, megjelent 
a választási hirdetmény, a felismer- 
hetetlen halott katonák fényképei 
mellett. Pontosan J nappal a válasz­
tás előtt. Egy perccel se hamarabb. 
Leszavaztak összes megbízással bí­
ró „asszonyok*1 A férfiak ? ! azok 
kint vannak a harctéren s igazán 
nem ettek rá, hogy Páiyi Béla adó­
tiszt arra - akit egyébként nagy- 
!abecsülünk 4 5 helyen is le­
szavazzanak. Vagy más olyan jelölt­
re aki 4—5 kerületben is fel volt 
léptetve, csakhogy még véletlenül 'se 
jusson be egy-egy érdemesebb férfiú 
olyan, akiben csak az a kifogásol­
ni való, hogy nem munkapárti.

Hát ez az „építkezés sikerűit. 
Ez az*án a nagy vívmány. De ez 
sem volna baj, hisz megírtuk a 
múltkor is s ma is csak azt írjuk 
cikkünk végére amit a múltkor, 
hogy az „áprilisi11 képviselőtestület­
nek igen igen sok jót, hasznosat s 
üdvösét lehet alkotni a város érde­
kében, mihelyt, képviselői hivatásu­
kat* nem abban fogják kimeríteni, 
hogy bizonyos ügyeknél egyszerűen 
összelehel őket terelni, „szavazni“ 
hanem ha tényleg meg fog látszani 
működésükön közgyűlésben szerep­
lésükül!, hogy nem egyedül a „kér­
ges keziiek“ truccára s bosszantá­
sára működnek, hanem egyedül s 
kizáróan mint ez hivatásuk is, a 
város üdvére.

Kérges kézzel, okos ésszel vezet­
ni ezt a várost s nem gyiilöltség- 
gel. Ez legyen a „áprilisiak11 .jel­
szava. Mert amíg a meg nem értés 
s dacolás uralkodik, a képviselőtes­
tületben a tiszteletre méltó „kérges 
kézit“ osztály ellen, addig a képvi­
selőtestület bizonyos része igazán 
megérdemli, hogy „áprilisi“ jelző­
vel illessék.

Az őrlési igazolvány kiadá­
sának uj rendje. A közélelmezési 
ügyosztály j elhívja az őröltét őket, 
liojy az őrlési, igazolvány kiváltásá­
hoz az összes rekviráló lapokat hoz­
zák magukkal, mivel ezek nélkül 
őrlési igazolváng senki részére nem 
adható ki. Mindenkinek saját érdeke 
ezen rekviráló lapok bemutatása, s a 
legutóbbi rekvirálási jegyzék hát­
lapjára az őrlés kiadása is rá Jog 
vezettetni.

V2 i.Hin akar hizulmailav-sa^ Ji'uui i
átadása az arad-Csanádi vasuítársa 

I ságnak. Szóval az. amit .?.» „mi*
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Nem lehet kiadni liszt 
és őrlési pótjegyeket.
Aki többet fogyaszt a kelle­

ténél — megkoplalja.
Nap-nap után tömegesen kere­

sik fel a polgármesteri hivatalt, 
akik a kiadott kenyéri egy tik és 
őrlési igazolványok szerint őket 
megillet® liszt és kenyérjárandó­
ságot az esedékes idő előtt el­
fogyasztották s újabb kenyér­
jegyek és őrlési igazolványok 
kiadását kérik.

Miután a közélelmezési mi­
nisztérium Makó város számára 
csak annyi lisztmennyiséget utal 
ki, amennyi a liszt-jegyesek szá­
mára a megállapított fejadag 
szerint jár s ennél a mennyiség­
nél semmiesetre sem ad és nem 
is adhat többet, mert az ország 
és a katonaság ellátása ezt meg 
nem engedi, minthogy továbbá 
azon esetben, ha azok számára, 
akik fejadagjaikat az esedékes 
idő előtt elfogyasztották, pót­
jegyek adatnának ki. ezáltal 
azoktól vonatnék el az élelem, 
akik a fogyasztási rendet betart­
ják, azért is, mert a pótkenyér- 
jegyel-: és őrlési igazolványok 
kiadása az egységes ellátás és 
takarékosság érdekében szigorúan 
tiltva van, figyelmezteti a ható­
ság az Összes érdekel teke'. hogy 
a kenyérjegyek őrlési igazol­
ványom alapján kapott liszt és 
kenyér ji enny i ségge 1 ta karé kosán 
bánjanak, mert aki járandóságát 
hamarabb elfogyasztotta a liszt- 
jegyének és őrlési igazolványá­
nak lejárta előtt pótjegyeket 
semmi esetre sem kaphat, sőt 
túlfogyasztás esetén meg is lesz 
büntetve.

Ezen okokból a t ulíogyász tó k 
pót jegyek kiadása végett s=*m a 
polgármesteri hivatalban, sem a 
közellátási ügyosztályban ne je­
lentkezzenek. mert az ide-oda 
való j árkát ás u k csak idő és 
munkaveszteséggel jár anélkül, 
hogy pótjegyhez juthatnának.

Azt óhajtjuk még az illetők 
figyelmébe ajánlani, hogy végre 
lássák l.:e, hogy az élelmezés 
korlátozása az ország védelme, 
a haza egész népe és a katona­
ság élelmezése érdekében törté­
nik s különösen nem áll joguk­
ban a fcnálló rend ellen kifogá­
sokat emelni azoknak, akik a 
háborít borzalmainak szélit sem 
érezték, mert ha a szigora hely­
zet folytán legkisebb mennyi­
ségre leszorított kenyéradag ke­
vés is, azzal az itthon levők 
mégis csak jobban kijönnek, mint 
azok. akik életük veszélyezteté­
sével roppant fáradalmak közt, 
ugyanilyen fejadag mellett, szol­
gálják «a haza és mindannyinak 
védelmét.

Egy kocsis és egy tanyás 
felvétetik

Iritz Sámuel özv. cégnél

Honvédelmi miniszter 
vigyáz a katona olvas­

mányaira.
A „Politikai Híradó11 jelenti: A 

honvédelmi miniszter valamennyi 
kerületi parancsnokságnak, továbbá 
a honvéd intézeteknek és hadik ór- 
lifi'zak parancsnokságainak a követ­
kező rendeletét, bocsátotta ki . ,,A 
betegek és sebesültek vészére érke­
ző könyv és folyóiratküldcméiiyek 
átvizsgálásává vonatkozólag kiadott 
rendeletéin dacára, nem minde­
nütt fordítják erre a kellő figyel­
met.

Szükségesnek tartom azéit újból 
elrendelni hogy a legénység részére 
érkező olvasmányok. különösen 
egészségügyi intézetekben, de a pút 
testeknél is a kórházparancsnokok, 
mozgó, ellenőrző bizottságok, szem­
lélő elöljárók és más egyéb parancs­
nokok által figyelmessel! átvizsgál 
fussanak. Katonád lenes, autidinasz- 
tikus, hazafi itlan és erkölcstelen 
olvasmányokat feltétlenül el kell 
kobozni. Jelen a cs. és kir. hadügy­
miniszter úrral egyetértőiig kiadott 
vencleletem az öszszes előrendelt 
póttest. és t a a tolva m pa races n ok Sá­
goknak kihívd ote mié.

Gépeket kapnak
a háborúban rokkanttá lett 

iparosok.
A hál.wi uban rokkanttá lett hősök 

jövőjének biztosításiul a/ Országos 
Hadigondozó Hivatal a saját hatás­
körében minden lehetőt elköwr. A 
rokkantakat iskolákban ipari mester­
ségre taníttatja ki s alkalmat nyújt 

I a try, hogy a kioktatott iokknlak. 
úgyszintén azok is. akik már rok­
kantságuk előtt i- ipari foglalkozást 
űztek, önálló ipari műhelyeket ren­
dezhessenek be maguknak. Erre a 
célra megfelelő felszerelési é> kft! 
csöiteCgéilyd áll a bábomban meg­
nyomd odottak háta mögé.

I Az erre vonatkozó) szociális fon­
tosságit rendelet un érkezett meg a 
hivatalitól Makón. A rendelet < r- 
telmében véleményezés alapján, leg-
ni v' . t . (\ T'K 4 f i V 7ii(Víón>. Oiv.',lt?t /»r. ?.* •- ^ . /ív i.ujciiitv.^, 1 y I <v«; /., -

gépsegélyt igényelhetnek a rokkan­
tak.

A gépek természetesen csak a leg­
szükségesebbek lehetnek, amelyek 
nélkül az illető ipar nem űzhető. 
Amennyiben speciális gépről van szó, 
mely nem áll a Hadigondozó ren­
delkezésére '1 -8000 korona kölcsön 
segélyt kap az rlető rokkant. A 
kölcsön kamatmentes és hosszú lejá­
ratú.

A segélyek elsősorban az illeté­
kes rokkantiskola. másodsorban az 
ipái testület esetleg az iparkamara 
véleménye elapján utaltatnak ki.

Az iptiospályút űző hadi rokkan­
tak szerszám és gépsegélyeu kívül 
anyagbeszerzés tekintetében is tá­
mogatást kapnak, azonkívül a Hi­
vatal segédkezet nyújt nekik va­
gyonuk rendezésére is. Otthonain- 1

pitás, műhelyépület, leltelek, kony­
hakertié alkalmas föld megszerzése, 
ingatlan tehermentesítése, kölcsönök 
konvertálása tekintetében a Hivatal 
a legmeszszebbmenő segítségben 
részesíti a rokkantakat.

A Hadigondozó Hivatal által kia­
dott. gépek csak bizonyos idő el­
telte után mennek át a rokkantak 
tulajdonába, a gépek átvételéről a 
rokkantak nyilatkozatot adnak, mely­
ben kijelentik, hogy a gépeket, nem 
tekintik tulajdonuknak, azok eltulaj­
donításáért vagy megrongálásáért 
felelősek, azonkívül nem használják 
cégérül a Hadigondozó Hivatal cí­
mét. Amennyiben bejelentés törté­
nik, hogy valamelyik rokkant a 
gépeit elhanyagolja, a Hivatal a 
segélygépeket azonnal visszaveszi 
és más rokkantnak adja.

Makói asszonyok 
a törvényszék előtt.

A kis „liagymn szindikátus/'
Három makói asszony került ma 

a szegedi törvényszék elé. Lopással 
vádolták őket. A vád szerint meg­
alakították a kis hagy maszövétsé­
gét, azzal a tervvel, hogy azokról 
a földekről, ahol sok a kincset érő 
hagyma, összeszednek néhány kitör 
és a hasznot fölosztják egymás közt. 
A műit ősszel kezdték meg a szö­
vetségi munkát, de csákóimar raj­
tavesztettek. Meg is találták náluk 
a hagymát, ők azonban máig se val­
lották be, kiktől vittek el hagymát.

Hogyan vetemedtek ilyen do­
logra ? - dorgálja őket Púk / Elek 
elnök, tábla bíró. Takács Lajosné. 
egy borbély felesége, őszintén adja :

A drágaságtól beszélgettünk. 
Nem lehet tisztességesen megélni. 
a hagymának igen jó az ára . . .

A vádirat szerint Takácsáé és 
Szilágyi Petemé volt a. kis szövet­
ség értelmi szerzője é< Bencz.e 
Eerendié csak akkor csatlakozott 
hozzájuk, amikor ezek bebizonyítot­
ták. hogy sikerült hagymát elemei- 
ni. Sorra föl vonultak a séi tettek, 
makói hagy termelő asszonyok.

Az elnök felszólításul a mind azt 
mondják, hogy nem kívánjak a há­
rom vádlott megbüntetését. A tár­
gyalás után megkérdeztük a imgy- 
matcrmelő nőket, miért voltak ilyen 
nagylelküek.

— Nekünk az u pár száz korona 
veszteség se ide, se oda - - mon­
dotta az egyik hagymás nő. állító­
lag negyedmilliót keresett a hagy­
mából.

A törvényszék külön fölmentette 
a három vádlott asszonyt a lopás 
vádja alól, nem látta bcigazeltnak, 
hogy lopás történt, hanem mezőrend­
őri kihágás történt. Az egyik föl­
mentett már a törvényszéki épület 
előtt leszerződött tisztességes mun­
kára a hagymatermelő gazdag nőhöz.

Hádai-utca 4ÍL szám alatt eladó

bútorok
vannak.

Háborús kép a 
Csanádi falvakból

A Csanádi falukban, kisebb és 
nagyobb községekben, mai napig: ut 
illő respektussul néznek a magyarok 
a nem utolsó nivatalt viselő kijá­
ró ra, aki a falu dobját rendesen a 
katonaságnál szerzett „tudomány“, 
nyal pergeti minden utcasarkon s 
mikor a dob zenéjének fináléja;,óit 
hármat üt a jól kifeszitett szarn.tr- 
bőrre, harsány hangon zengi u ce 
az utcák torkába

— Hallja meg mindenki 1
Vagy :

Közhírré tétetik '
S aztán következik a ki hirdet-wo 

szánt instancia dallamos elkmym- 
gatása : Vargán énük el vészén a 
Templom utcában két libája“ . . 
„A faluházán kimérjük a Szabó 
István tehenének húsát: a csőül is 
a bottal eltörte a jószág lábát“
„Az adót ló-óig mindenki fiz ué 
be“ . . . „Megérkeztek a mezőae- 
gyesi tnéritelepiól az apaállatok, aki 
a kancáját . . . stb.w . . , „Az ura­
ság a kukorica kapáláshoz napszámo­
sokat keres“ . . . Így tovább.

A kapuba tempós komolysággal 
áll ki u ház népe. Az öreg magya­
rok a lócán, vagy a kerítés m !lé 
döntött termetes derekú akácfák--a 
üldögélnek. Az asszonyok az iv,--a 
közepén verődnek össze : a pen.le­
ft es fürge gyerekek kituppeno-;:-; % 
dobos mellé s ember-bimbókból f r, 
eleven köszöni módjára ölelik kft. il 
a kisbiróf. Áhítattal hallgatják a 
vígan pergő dob taktusos beszédét 
s nagy tisztelettel figyelik aztán a 
kisbiro nyugodt, messzi hangzó k sí­
it 1 tő zeugedezésuit.

A háború óta még nagyobb fi­
gyelemmel hallgatják a. meggyötört 
magyar faluk a kisbirőt. Most mir 
nem bánják, ha u dob n/nél rövid eb 
ideig pereg : hidd hallják mihama­
rább • mi kell — a háborúnak me­
gint ? Katona? IP? Kenyér? Hús? 
Takarmány ? Pérz ?

Vjabban pedig m .?• félnek is, ha 
a dob belepereg a falu csöndp re*. 
Ijedten siiyiuik -/■- a föld m -g- 
vámiyadt fiai :

— Talán megint rekvirálnal-. ?
Lehet.

j 'e lasse ultin1, ezt i> megszel-, á.k 
a minden tiii elemre i átér mólt n .n- 
den mvgsanyargütást e;fogadó ?-■. >- 
rft magyarok, iKi jutalmazza ; g 
őket ez.é.it a f-.lytonos hősi é’etér ?) 
Fejüket egy kissé lejebb hajtják; 
a kapát, ekét jobban belegv gjík 
és bt leeiesztilt ai áldott földb. a 
tányérba kevesebb levest mérnek; 
az étidbe a z-iiozót szűköse koca 
mérik : és adnak egyre adnak amit 
— adhatnak.

Am az utolsó falatokat védik ve­
szettül: sokszoi úgy. hogy eldugjxí, 
elássak annak a földnek meleg - I - Je, 
amely földnek driga barázdája :a rá­
termett e. I ín aztán rajt a vesz* erek 
a főbíró a vekviraló katonaság c. ter­
jesztésére a helyszínen Ítélkezik. 
Csak úgy röpködnek az itém’-k, 
mint a verebek az asztag köri1'

Hárornnapi elzárás és s-'-tz 
korona ...

— Kétheti elzárás és ezer koruna...
A kisbirő pedig másnap már ki 

is dobolj i, hogy kit ítélt cl a fő ró 
tegnap.

A falu megillet ód ve hallgat, 'k 
tudják kinek mije termett ? Azt is 
tudják : ki mit adott már a h. Mt 
védő katonáknak szabott árért. He 
azt is jól tudják: kf mit rejt'gat 
és miért ? Egyik uíért, mert a nagy 
munkához nem elég a kiszabott 
porció, a másik azért, mert — u '.so*
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raáion akar a drága szemmel, az 
élettel: a búzával csalafintáskodm.

Pia ilyen nzsorá»kodő kerül a 
főbíró ítéletének hurokjába : — 
örül a falu; de ha egy egy szegény 
ördögre süti ki a rekvirálő katona- 
biztos, a főbíró és a falusi kis dob, 
hogv egy véka búzát lelték meg a 
dei ékaljban, vagy itt, vagy amott 
és az raár nem dukált neki: ezért 
aztán fizetni kel! és lakat alá is 
kerül az atyafi bizony ez mát nem­
csak annak fáj, akire sírj;:, hanem 
fáj az egész falunak K

Ilyenkor a kisbiró is úgy veri a, 
dobot, mint ahogy a katona temeté­
sen veri a katonabanda dobosa! gyász 
szú 1 abból a dobb' I, a fuhr gyásza.

Ve a legkülönösebb dolog mégis 
csak a Bácskában történt az elmúlt 
hónapban.

Egyik kisebb faluban a most is 
folytatott rekviválás valamelyik nap­
ján megint megszólalt a kisbiró re­
csegő, pergő dobja. Meg in-: gyász­
induló pergett ki a kisdob meglazult 
hasából. Az emberek csavargatták 
is a fűjüket.

■ No, még igy se sirt ez a doh.
Mi bajt hallunk meg iát ?

Mikor szive szerint bedobolta min­
den keserűségét a kisbiró a dobba; 
nyugodtan, felemelt fejj *1, tiszta 
hangon kiáltotta ki

— Engem, Pvnyés Gábor kisbi­
ró t a fő bitó ur megbüntetett rgy 
napi elzárással és 3() korona pénz­
büntetéssel, mert a katonák megta­
lálták a malacoknak az : Vau el­
ásott két zsák csöves tengerit .

A dobbal még rá vert a k-kiál­
tott szóra :

— Tram, tram, tram !
.A fa:u pedig bámult, árunk.
- - No, hogy még ez is meg- set:.

- Hiába, háború van I

mindenki igazolj* a raktárnál kapott 
,,Átvételi elismervénnyel“ a kistanács­
teremben.

A pünkösdi műkedvelői elő­
adások mindkét ünnepen meglesz­
nek tartva este 8 órai kezdettel a 
Iíoll6sy Kornélia színházban. Je­
gyek Vészi Dezső könyvkereskedé­
sében előre válthatók.

— Kevés az akácvirág. A bor és 
búza bőtermésére szoktak következ­
tetni az akác bő virágzásából, de 
aruiaf nem vált be ez a múlt évek­
ben, bizonyára az idei sovány akác- 
virágzás sem fog szűk bor- és búza 
termést eredményezni, legfeljebb a 
méhes gazdák látják kárát.

— Köles vetőmag kiosztása. 
-I kaz ét elme-é*> ügyosztály a mea- 
rendelt köles vetőmagra az utalvá­
nyokat a ma: naptól kezdve állítja 
AV- A megrendelni: sürgősen jetenf- 
kéziénél; a kistanácsteremben. Á vető-' 
mag az utalvány ellenében átvehető.

— Árverési értesítés. Csanádi 
vasút Makó állomásán, május 21-én 
délután 2 órák m következő áruk 
nyilvánosan elárvereztetnek, u. m. : 
7 zsák ruha és ágynemű, 3 utazó- 
kosár, i üres »öröshordó, HX) drb 
keréktalp, 2 köteg vasüst 38 kg.,
I drb takaréktiizhely, 1 zsák só.

jobban fáj az édes anyjának, ki 
kizárólag erre a fiára van utalva.

Elemér meglepetve nézett rá.
— Tehát anyja van neki ?
— igen, az alföldön — és most 

nagy nyomorba fog jutni.
Erről én semmit se tudok! 

mondó Elemér elcsodálkozva. Kitől 
hallottad te mindezt ?

Ilonka egy perezig küzdött ma­
gával. A végén igy szólt:

— Elmondom neked Elemér, mert 
előtted nem lehet titkom. Ma reggel 
itt volt édes anyád.

Ah'. kiáltott fel Elemér meg­
lepetve s arcza hirtelen clkomo- 
lyodott. Es mit akart ?

Mint monda, látói akart, meg­
menekülésem után és szerencsét 
kívánt.

— Úgy? Ezt valóban nem téte­
leztem volna fel róla ! moiulá Elemér. 
Ez nagy haladás!

Szüleim is igy magyarázzák jöttét 
és nagyon örülnek. A te a rezed 
meg ellenkezőleg el komolyodott.

' Miért van ez, Elemér?
— Szó volt közietek Jánosról ? 

kérdő Lorántffy.
(F olyt.

cmÍ
varos

h i r d e t menyei.

Kdrslcm !

l-'r ■'l. érent a: (’rszáaa, . Tnckcé­
da I. na he! • h :oitsá■ ’■ ‘i ni hoigi/- 
tagjait, hagg a -•-, n- i *<,->,>, *v//<5
urnáknál helgei'at n: edzk, ben ; 
fás .<■ :• vad elfogI tini • 
nck. A gyűjtő vénái .iry /,■/.
állítva, ahol inr.-dg / -- / .
gynjtii hölgyei art -, in­
nál az urnánál i'n‘i,nr.-))i ' a-., me­
lyiknél tavaly gi; aj lőtt.

A: nmagtiüjfé: pünkösd hé:, éjén 
drin*ón /’eV né-;a ácir or -őd iz.

Tiszteletid 
N.iv.iy Tárná <

Kék vitáit gabona NrszáSHiáiui 
A közélelmezési ü tyosifá 1 >attar 
katonását/, tehát vére-:':. > 'át is, í - 
Zavartalan biztos iá,<< é - : 'irr U -
látja a város lakosságé-.- > ■ ad a 
részét, akik « náluk IvUjg-’-tlt gr honái 
a több:;ön ht,-!"pi 1 > Ih. • á- dúc 
sem szántottál. be. hogy t i'ii/toti 
mennyiségeket a r- kei rá lé Inna/
együtt haladékla'ann’ sz'dl .-ir-c a
Hadi termény (l‘ol;ák-féa raktárába.
Utolsó felszólítás ez a bes: í: it <sva, 
miért is a leykimélelh ebb t/járás 
elkeriilhetése régeit igtp kezzenek a 
hátralékosok rek virult gabona juk 
azonnali beszállításával, mied •<
^aknesk odókkal szemben már mán 
lesz módjában a h aló. ágnak kíméletet 
gyakorolnia. A beszállítást pedig

A patakmalom 
tündére.

Ira : Thlgrcir.T KUkAlf,

Wiitdea jog fr»i»rtr*.

Dinit; é- érezte a vágást és sietett 
elinalt.i. Elemér ez alatt a patakrua- 
íei'iJa érkezett s mint mindig, szivé- 

„ • Íves /ogadtatá.-.: a talált. Ilonkán 
1 azonban mm: váitozás ve!té«zie iietö- 
; Elemér éles szene! legott észrevette 
1 és kérdő .

Mi ba.iixi n; kedve - Ilonkám? 
Ti!án valami kellemetlenség ért? 

Vsak egy kér •sem lenne hoz- 
I Elemér.

— Oh, ha csak ez van a dolog- 
! ba;i, akkor v-ak bátran ki vele! 

Örömömre fpg szolgáim', ha azt telje-
sí ; íivt cm.

Nagyon könnyen teljesítheted, 
Elemérem, mert kizárólag rajtad áll. 
Ugyan is azt hallotam, hogy János 
ez i gúnyt elbocsátották a szolgá­
latból . . .

— Ez igaz! Ez által egy időre 
kisiklott kezeim közül a ficzkú. de 
hiszem, hogy rövid idő alatt kézre- 
keritl.

— Es meg akarod őt büntetni. 
Elemér ?

--- Annyi bizonyhogy nem viszi 
el szárazán !

— Kérlek Elemér, ne bántsd őt. 
— Miért ?
— Meg van ő már büntetve! El 

van bocsátva a szolgálatból s az 
elég súlyos csapás reá nézve.

— Ezzel vajmi keveset törődik 
egy czigúny.

— Neki talán nem, hanem annál

Hirdetmény.
I J_ust.ii Gyula országgyűlési képvi­

selő ur által a leánytanulók részére 
tett tízezer koronás alapítványi 
ösztöndíjak egyikére pályzatot hir­
detek és teilt ivóm mindazokat, akik 
az alapi vány jótéteményeiben része­
sülni akarnak s alapitó levélben e!ő- 
irt kellékekkel bírnak, hogy pá- 

' lyázati kérvényeiket Makó város 
tanácsához címezve folyó évi szep­
tember hó Ibik napjának délelőtti 
1- órájáig a városi iktatói hivatal­
im' nyújtsák be. Az alapítványi 
hely elnyerésére a makói polgári 
leányiskola végzett növendékei kö­
zit! azon szegény.sorsú s jó magavi­
seleté makói leányok pályázhatnak, 
akik tanulmányaikat életpálya el­
nyerése végett valamely nyilvános 
tanintézetben folytatják s tanítónői,« 
óvónői, vasúti, kereskedelmi stb. 
pályára akarnak lépni.

A pályázati kérvényhez mellékelni 
kell a családi és vagyoni körülmé­
nyeket feltüntető bizonyítványt, a 
tanulmányt és erkölcsi bizonyítványt.

Kelt Makó város tanácsának 1918. 
évi május hó Ilik napján tartott 
üléséből.

Or. Potrovícs György
polgármester.

Tinták!
Mindenféle színben kis és nagyobb 

üvegekben. Legfinomabb

ruhajelző-tinta,
arab méz gaol d at ecsettel, synthe- 
tikon nagy tubusban, bélyegző- 
párnák és festékek olcsó árban 

beszerezhetők

KOVÁCS SÁNDOR
papirkereskedésében, Szegedi a. 1.

A katonaság számára felajánlott 
zsír és szalonnanemneb beszállítása.

Közhírré teszem, hogy a harcoló 
katonaság élelmezésére a lakosság 
által felajánlott zsir- és szalonnane- 
müek átvétele f. hó 21-én, azaz 
kedden reggel 8 órakor veszi kez­
detét.

Azokat, akik zsírt és szalonnát 
ajánlottak fel, külön határozattal 
is felhívjuk, hogy mennyi szalonnát 
vagy zsírt kötelesek a fenti időtől 
kezdve beszolgáltatni, de ezúton, 
figyelmeztetünk mindenkit, hogy a 
beszállítást a felhívás kézhezvétele 
után azonnal teljesítse, mert más­
ként nem kerülhetjük el a leg­
szigorúbb katonai rekvirálást, ami­
nek a következménye az lesz. hogy 
egyes háztartásokban a zsiradékból 
ejry személyre egy hónapra csupán 
4- grammot hagynak vissza, mig 
igy. az önkéntes felajánlás mellett 
ha beadja a lakosság azt a 4 wag­
gon zsiradékot, amit Makóra kirót­
tak, minden további rekvirálás meg­
szűnik.

Különösen figyelmeztetem azokat, 
akik még semmit sem jelentettek 
be, hogy nélkülözhető feleslegeiket 
t. hó 21-től kezdve jelentsék be és 
hozzák i.s magukkal azt a készletet, 
amit felajánlottak.

As átvételi a rém lói -ka p itányi hi­
vatalnál ejtik meg. Oda kelt tehát 
vinni e hó 21-től kezdve a felhioásl 
határozat átvétele után az abban ki­
tüntetett szalonna és zsír mennyi­
séget.

Aki pedig még semmit sem aján­
lott fel, az előbb a városházán a 
közélelmezési ügyosztálynál jelent­
kezzék _s ott kapott Írással vigye 
a rendőrséghez a felajánlott zsir és 
szalonna készletét.

Az átvétel alkalmával a szalonna 
árában kilogrammonként 12 korona, 
a zsir árában 12 korona 40 fülért 
nyomban kifizetik. — A beszállítás­
ra felhívó határozatot mindenki vi­
gye magával az átadáskor.

Makó, 1918. május hó 16.
Gr. Petro vies György

polgármester.

Fűeladás.
A L esi- szőlőben levő kocsiul: 

melletti ez évi

FŰ TERMÉS
f. hó ZQ-án, hétfőn délután 2: 
órakor lesz eladva a csöszháznái

0 R 0 K !
Kitűnő hegyi és homoki, fehér és 
veres b o r o k, valamint elsőrendű 
kőbányai világos, és szent István 
Dupla malátasör és finom pálinkák: 
kisebb és nagyobb mennyiségűm 

kaphatók
IRITZ SÁMUEL ÖZV. CÉGNÉL

Mész,
cement és tűzifa

v a g g o ti t é t e 1 e k b e n is 
legj Hiányosabban kapható
nagyban és kicsinyben

König Mihály
fa- és mésztelepén, Ligct-u. 12. 

TELEFON SZÁM Mi6.



mind tnf éle irodai p&pirok, u. in. : miniszv-r, 
famenté* teher és szürk- fogalmi beszerezhető.
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nagy >ála>ztélban, ohsó áron ka^iiatóí

Kovács
papMeresketl esőben Makó, Szegedi 11. 1. vz.

w0j^ve éeiSCgVO 
&

kifogástalan minőség, a gépet nvni rongálja, 
a betűk még régebbi használt gépeknél is 
tiszta, olvasható képet kapnak, ez a papír 
kizárólag írógéphez készült, azonban tollal is 
könnyen lehet írni reá, mert tiszta famentes.

LEVÉLPAPÍROK
olcsó árban és v-tszé*szerinti választásban.

RÉMEK

KÉPES-LAPOK
Olts választékban. Legszebb olajos-festmé­
nyek, tájképek és szebbnél-szebb felvételek.

Csomagoló- és itatópapirok
Tisztelettel

(MARJAI) KOVÁCS SÁNDOR, MAKÓ
SZEGE Dl -V TCA 1. iDégi István Ferenc bádogos házában).

I ill:i■>I lityi ,- =
'fi > *•

A
URAN A

it-

1 ‘V .'I . I , ÍU; •
:v *. v■ 1
Hl ’ (igco

see

Szombaton május 18-án

Május 18-án

.■ni 1íi 
*111'

s
e

ses
s

íius i 8-án

Dráma 4 felvonásban.

FARSAN61 FÁNK
humoros,

HETISZEMLE
aktuális.

#
e
$
I

s

EGY ELŐADÁS, este pontosan 9 órai kezdettel.
Számozott jegyek előre válthatók az előadás napján délelőtt 10— 12-ig, délután 5 órától.

Pénztórnyitás este 7 órakor.

S

Njenaatott K< vács Sár der viiítrycrórt tért i dézett kőb>vMomaajaben, Mtkór


